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З найдавніших часів життєдіяльність людини була тісно пов’язана з 

комахами, які відігравали як негативну, так і позитивну роль [1]. З одного 
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боку, окремі види завдавали значних збитків сільському господарству, 

знищуючи посіви культурних рослин (наприклад, сарана), з іншого – 

забезпечували людину цінними продуктами, такими як мед, віск чи шовк. 

На сучасному етапі розвитку науки і технологій сформовано ефективні 

підходи як до контролю чисельності шкідливих видів, так і до їх раціонального 

використання у господарській діяльності [2]. Зокрема, значну увагу 

приділяють комахам-фітофагам – організмам, що живляться рослинною 

сировиною і здатні істотно знижувати врожайність сільськогосподарських 

культур. Масове пошкодження рослин цими організмами може призводити до 

економічних втрат, порушення продовольчої безпеки та навіть локальних 

кризових ситуацій. Водночас сучасні біотехнологічні підходи дозволяють 

переосмислити роль комах-фітофагів, розглядаючи їх не лише як шкідників, а 

і як потенційно цінні біологічні ресурси [1–3]. Деякі види успішно 

культивуються з метою отримання продуктів із високою доданою вартістю, 

таких як природні барвники, смоли, волокна та інші біологічно активні 

речовини. Таким чином, комахи-фітофаги поєднують у собі фітосанітарну 

загрозу та значний економічний потенціал. 

Одним із яскравих прикладів є комахи виду Dactylopius coccus 

(мексиканська кошеніль). Ці фітофаги паразитують на рослинах, висмоктуючи 

клітинний сік, що може призводити до пригнічення росту та розвитку рослин. 

Однак історично було встановлено, що самиці кошенілі містять інтенсивний 

червоний пігмент – кармін. Ще до колонізації Америки корені народи 

використовували висушених і подрібнених комах для отримання стійкого 

барвника, який застосовували у текстильному виробництві та косметиці. 

Після колонізації Латинської Америки кармін був завезений до Європи, 

де набув значного поширення і високої економічної цінності [4]. У сучасних 

умовах він відомий як харчова добавка Е120 і широко використовується як 

натуральний барвник у харчовій, фармацевтичній та косметичній 

промисловості. Водночас слід враховувати, що кармін не є придатним для 

веганського харчування та може спричиняти алергічні реакції у чутливих осіб. 

Промислове отримання карміну здійснюється шляхом культивування 

кошенілі на спеціалізованих фермах, переважно в Мексиці та Перу, де комахи 

живляться кактусами роду Opuntia. Існують також експериментальні методи 

лабораторного вирощування на штучних поживних середовищах, однак вони 

поки що не набули широкого промислового застосування [5]. 

Іншим прикладом є лакові комахи виду Kerria lacca, які мешкають 

колоніями на гілках тропічних рослин та живляться їх соками. У процесі 

життєдіяльності ці організми продукують смолисту речовину – лак, що після 

відповідної обробки використовується у виробництві лакофарбових 

матеріалів, косметичних засобів, фармацевтичних покриттів і харчових 

глазурей. Секретована смола накопичується на поверхні гілок, після чого її 

збирають і піддають подальшій обробці (термічній або із застосуванням 

розчинників) для отримання кінцевого продукту з необхідними властивостями 

[6]. 
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Важливе місце серед біотехнологічно значущих фітофагів займає 

тутовий шовкопряд (Bombyx mori), який здавна використовується для 

виробництва натурального шовку. У процесі живлення листям шовковиці в 

організмі личинок синтезуються білки фіброїн і серицин, що формують 

шовкову нитку. Перед переходом у стадію лялечки личинка утворює кокон, з 

якого шляхом розмотування отримують безперервну нитку, що слугує 

сировиною для текстильної промисловості [7]. 

Окрім цього, деякі види комах (зокрема сарана, цвіркуни, личинки жуків 

і мух) розглядаються як перспективні джерела альтернативного білка для 

харчування людини та тварин. Така зацікавленість зумовлена як високою 

поживною цінністю, так і екологічною доцільністю їх використання. Білок  

комах характеризується високим вмістом (до 60–70 % у перерахунку на суху 

речовину), збалансованим амінокислотним складом, що включає всі незамінні 

амінокислоти, а також наявністю біологічно активних компонентів, таких як 

пептиди, жирні кислоти, вітаміни та мікроелементи. 

Важливою перевагою є також висока засвоюваність білка комах, що 

робить його конкурентоспроможним порівняно з традиційними джерелами 

тваринного протеїну. Крім того, комахи характеризуються ефективною 

конверсією корму, низьким рівнем споживання води та незначним впливом на 

навколишнє середовище, що відповідає принципам сталого розвитку. 

У тваринництві білок комах активно використовується як кормова 

добавка для риби, птиці та свиней, забезпечуючи підвищення продуктивності 

та покращення фізіологічних показників. У харчуванні людини продукти з 

комах можуть застосовуватися у вигляді борошна, протеїнових концентратів 

або як інгредієнти функціональних продуктів, таких як батончики, снеки та 

білкові суміші. 

Таким чином, використання комах як джерела білка є одним із найбільш 

перспективних напрямів розвитку сучасної харчової та біотехнологічної 

галузей, що поєднує високу поживну цінність з екологічною та економічною 

ефективністю [8]. Економічна доцільність використання комах зумовлена 

низкою факторів: значним видовим різноманіттям, невибагливістю до умов 

утримання, високою швидкістю росту та розмноження, а також здатністю 

ефективно конвертувати органічну сировину у цінні продукти. 

Висновки. Комахи-фітофаги є невід’ємною складовою агроекосистем і 

природних екосистем загалом. Попри негативний вплив на рослини, вони є 

цінним ресурсом у біотехнології за умови раціонального використання. Їх 

застосування для отримання біологічно активних речовин і матеріалів є 

економічно обґрунтованим і перспективним напрямом. Продукція, отримана 

за участю комах-фітофаг, характеризується натуральністю та широкими 

можливостями застосування, що визначає її важливу роль у розвитку сучасної 

біоекономіки. 
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В умовах трансформації аграрного сектору України особливого 

значення набуває розвиток та ефективне функціонування ринку олійних 
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